

• 专题笔谈 •

辨证论治的临床应用和研究

辨证论治的中西医结合研究途径

庄子长 林求诚(福建省中医研究所)

一、在辨病的基础上研究辨证。从诊断学的观点看，西医的辨病常是从病原学的角度或病理解剖学的角度考虑问题，例如钩端螺旋体病就是病原学的概念，慢性支气管炎就是病理解剖学的概念。中医的辨证常是从病理生理学的角度考虑问题，例如寒证、热证、肾阳虚证、肾阴虚证，我们体会基本上是病理生理学综合症的概念。将西医的辨病与中医的辨证结合起来，使疾病的诊断具有病原学、病理解剖学、病理生理学三重意义，将使我们对疾病的认识更全面和深刻，诊断学上的中西医结合必将推动诊断学领域的新发展。多年的临床实践使我们体会到，异病同证有共性的一面，还有个性的一面，例如慢性支气管炎的肾虚临水上以“动则气短”为特征，慢性结肠炎的肾虚则以“五更泄泻”为特征。研究共性是必要的，但最好先从研究个性入手，共性寓于个性之中，在研究个性的基础上研究共性，基础将较为牢靠。

二、辨证是论治的前提，正确的辨证才能有效地指导临床治疗，中医辨证标准化是当前亟待解决的问题。“证”的辨认如果没有一定的标准，怎么进行医疗、科研、教学工作？建议组织一些同志从事“证”标准化的研究，制订方案试行，在实践中不断修改、提高。

三、由于历史条件的限制，中医是通过直观的望、闻、问、切四诊作为辨证的依据，传统的四诊手段是科学的，但掌握者的水平有限，不免渗入主观的因素，所以辨证的标准虽订得很好，执行起来仍会出现偏差。出路何在？一方面充分利用现代科学的最新成就研究四诊“客观化”；另一方面可逐步引进现代科学的客观指标，用数学方法研究中医辨证的计量诊断。借助电子计算机，目前我们已能用现代科学的客观指标实现慢性支气管炎、慢性胃炎和冠心病等三种疾病的八纲辨证、脏腑辨证、气血辨证和病因辨证。

四、病有标本，既要从标实的角度进行辨证，又要从本虚的角度进行辨证，以求全面了解病人身上正、邪相争的全貌。但疾病的不同发展阶段，应有不

同的重点，例如慢性支气管炎在咳、痰、喘等症状发作时，常以标实为主要矛盾，主要是辨寒热，先解决标证的问题；当这些症状缓解后，则又以本虚为主要矛盾，当辨肺、脾、肾等不同虚证，给予扶正固本。用标、本的辨证关系解释疾病的发生、发展规律；用标、本作为辨证的纲领；分清标、本的主次缓急指导论治；中医关于标本的学说在辨证论治中有深刻的理论意义和实用价值。

五、辨证仅为论治指出方向，还要有正确的治疗措施，才可能治好病。中医论治规律的探讨是非常必要的，这里面有立法、选方、用药等一系列问题。多年来，我们在慢支中医辨证论治实践中以下体会：复方比单味药好，辨证论治又比复方好；中医“急则治标，缓则治本”的原则要坚持，当标证存在时，在绝大多数的情况下，应先治标，标本兼治的疗效反而不高；在选方用药中，既继承中医传统的“立法”观念又结合西医抑制细菌病毒、抑制病理免疫和改善微循环等治疗观点，可以发挥更好的作用。例如治疗慢性支气管炎标证热痰，用“清化热痰”的药是对的，但如单用这类药物，效果常不理想，再加入“解毒”、“养阴”、“通窍”和“活血”药，疗效就提高了；治标后不固本的远期疗效较差，治标后再固本的远期疗效较好。

六、辨证论治的研究，应该从“证”的研究入手，充分运用现代科学的知识和方法，多学科协作，多指标检测，揭示“证”的病理本质，阐明中医辨证的现代科学依据。以“证”的研究作为突破口，将中医的理、法、方、药统一起来研究，能达到提高疗效的目的，具有实际价值，同时带动了机理的研究，具有理论意义。从诊断学的中西医结合开始，研究治疗学的中西医结合；在研究诊断学和治疗学中西医结合的基础上，研究基础理论的中西医结合，这就是我们通过中医辨证论治研究探索中西医结合途径的设想。

谈辨证的重要性

史济招(北京首都医院)

辨证论治在中医临床中确占有重要地位，这是我在临床实践中体会最深的一点。在临床中只要符合辨